

言论自由

拜登政府为拉住沙特 不惜祭出人权“双标” 魏开星

美欧等西方国家历来自诩为人权的“祖师爷”，以此对它们盟友之外的国家进行“违反人权”的批评与责难。然而，西方的人权“大棒”也常常遭到抵制与抗议。最近的例子就发生在11月21日开锣的2022卡塔尔足球世界杯场合。

国际足协主席批西方“伪善”

自卡塔尔成为本届世界杯主办国后，其外劳待遇、女性权益以及对待同性恋群体等等问题经常占据西方媒体的版面，成为它们炒作的素材。对此，同样出生于西方世界（生于瑞士）的意大利裔国际足协主席恩芬天奴（Gianni Infantino）实在看不过眼，针对西方的批评展开反击。他于19日在多哈出席记者会时做出“一小时的爆炸性独白”，反驳西方针对卡塔尔的批评，指摘西方批评者“伪善”。他说，欧洲人及西方对外给人上了很多课，“我是欧洲人。对我们在世界各地三千年来的事情，我们应在接下来的三千年道歉，然后再去给人上道德课。”恩芬天奴承认卡塔尔有一些事情做得并不完美，但有些批评则是“完全不公正”，以及持双重标准。

美国人权“双

标”的又一例证

同样持人权“双标”的还有拜登政府。当地时间11月17日晚，美国司法部在提交给哥伦比亚特区地方法院的文件中称，沙特王储兼首相穆罕默德在沙特记者卡舒吉遇害案中享有主权豁免。据英国《卫报》11月18日报道，卡舒吉的未婚妻哈蒂丝（Hatice Cengiz）等人因卡舒吉遇害向穆罕默德提出了民事诉讼，但美国司法部的这一表态使得让穆罕默德为此承担民事责任的努力基本破灭。预计美国国会民主党议员将强烈批评拜登政府的这一决定，他们敦促拜登政府对沙特采取更为强硬的立场。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿，2018年10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆后遇害。同年10月25日，沙特检察机关宣布卡舒吉死于谋杀，并于2020年9月公布了

终审判决结果，但并未对外透露被告们的姓名，被外界质疑审理缺乏透明度。今年2月，美国国家情报总监办公室发布了有关卡舒吉遇害案的调查报告，称穆罕默德于2018年批准了“俘获或杀害”卡舒吉的行动。沙特外交部发表声明，完全拒绝接受美方这一调查报告。

在卡舒吉的事件上，拜登政府之前态度强硬，仿佛站到了人权的道德制高点；连拜登本人上任前曾扬言要让沙特付出代价，将其变为国际社会中的“贱民国家”。如今，拜登政府为何对沙特政府做出妥协与退让？原因很简单，就是美利坚的国家利益高于一切。

美方得罪沙特吃了“眼前亏”

自俄乌冲突以来，高通胀、高油价深深困扰西方消费者，同时影响了拜登政府和民主党的选情。随着中期选举将近，今年7月，拜登放

下身段访问沙特，甚至同沙特王储会面“碰拳”，力争说服沙特增产。由于之前话说得太狠，以至于访问沙特时，拜登十分尴尬，至于成果也就可想而知了。据《华尔街日报》此前消息，拜登访问结束后曾告诉记者，他在双边会谈上就卡舒吉案当面指责沙特王储。而这一举动激怒了沙特王储本·萨勒曼，并促使沙特坚定了制定独立于美国的石油政策的决心。10月5日，“欧佩克+”决定自11月起减产石油200万桶/日，令美国感到措手不及。美国与这个中东传统盟友关系闹僵后，华盛顿政府吃了个“眼前亏”。

华盛顿防止沙特倒向东方

不仅如此，沙特在前一阵子高调放话，要求加入由中俄/

巴西/印度/南非组成的“金砖国家”。“金砖国家”闻讯立即表达欢迎之意。其实，“金砖国家”组织扩容势在必行；沙特之外，东南亚的印度尼西亚也展现出积极加入的意愿。金砖国家的壮大，美方是不乐见的。

路透社18日援引专家的话称，美方给予沙特王储兼首相穆罕默德主权豁免，显示出拜登政府在处理美沙关系时的弱点；在与中俄竞争背景下，美国急于阻止沙特与自己疏远，进一步倒向东方。

看来，为了美国的“利益优先”，“人权”完全可以牺牲与舍弃！（完）

（香港资深媒体人）

2022年11月22日
星期二



悼念卡舒吉的抗议者在沙特领事馆外示威，图自IC Photo



拜登今年7月访问沙特，同沙特王储“碰拳”，图自澎湃影像